

НАУКОВЕ ЖИТЯ

жалования решений, действий или бездеятельности Государственной исполнительной службы.

Редакционная коллегия журнала «Юридический вестник» поздравляет Л. Р. Билу-Тиунову, А. В. Козаченко,

С. В. Билугу и Ю. Л. Шеренина с успешной защитой диссертаций и желает им дальнейших творческих успехов по утверждению верховенства права, демократизма и правовых основ Украинского государства!

Н. Черногор,

кандидат юридических наук, ассистент кафедры гражданского права
Национального университета «Одесская юридическая академия»

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦІЯ «ЧАСТНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛІРОВАННЯ ОБЩЕСТВЕННИХ ОТНОШЕНЬЙ: ТРАДИЦІІ, СОВРЕМЕННІСТЬ, ПЕРСПЕКТИВА»

19–20 апреля 2012 г. в Национальном университете «Одесская юридическая академия» и в Одесском национальном университете им. И. И. Мечникова проходила работа Международной научно-практической конференции «Частноправовое регулирование общественных отношений: традиции, современность, перспектива».

Организаторами конференции выступили Национальная академия правовых наук Украины, Ассоциация цивилистов Украины, Национальный университет «Одесская юридическая академия» и экономико-правовой факультет Одесского национального университета им. И. И. Мечникова.

Участников конференции торжественно поприветствовали ректор Национального университета «Одесская юридическая академия» профессор В. В. ЗАВАЛЬНЮК, проректор по научной работе Национального университета «Одесская юридическая академия» профессор, член-корреспондент НАПрН Украины В. Н. ДРЕМИН, проректор по международным связям, профессор, член-корреспондент НАПрН Украины В. А. ТУЛЯКОВ, которые указали на важность и значимость проведения дан-

ной конференции и пожелали ее участникам творческих успехов.

Работа пленарного заседания конференции была начата с доклада доктора юридических наук, профессора, академика НАПрН Украины, академика-секретаря Отделения гражданско-правовых наук НАПрН Украины, профессора кафедры гражданского права Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, президента Ассоциации цивилистов Украины Н. С. КУЗНЕЦОВОЙ, которая рассказала о развитии цивилистической доктрины в Украине, ее основных направлениях и перспективах, детально остановилась на особенностях формирования современной цивилистической доктрины Украины, обновление которой было тесно связано с подготовкой нового Гражданского кодекса Украины.

Продолжил работу пленарного заседания доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права Национального университета «Одесская юридическая академия», член-корреспондент НАПрН Украины Е. О. ХАРИТОНОВ, тема которого была посвящена «пассионарному» и «ортодоксальному» типам граж-

данских кодексов. Докладчик обратил внимание на необходимость учитывать существование пассионарных кодексов, создаваемых на принципиально новой методологической основе и открывающих перспективы радикального усовершенствования гражданского законодательства.

С докладом «О микро- и макроправовом регулировании комплексных отношений в экономике» выступил доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права Московской государственной юридической академии имени О. Е. Кутафина В. П. МОЗОЛИН. В докладе были раскрыты актуальные проблемы, связанные со сформировавшимся в науке гражданского права подходом к макроправовому регулированию имущественных отношений, и другие вопросы.

Доктор юридических наук, профессор, заведующая сектором гражданского права, гражданского и арбитражного процесса Института государства и права Российской академии наук Т. Е. АБОВА в своем выступлении раскрыла основные аспекты соотношения публичного и частного в регулировании гражданских правоотношений. Были сделаны выводы о том, что публичное право взаимодействует с гражданским правом и многие нормы находятся под влиянием этого права, что чистое деление частное-публичное невозможно, а так же что гражданское право — основная отрасль права.

Тему о принципе однородности имущественных отношений в частном праве осветил доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права Саратовской государственной академии права Н. А. БАРИНОВ. Он отметил, что имущественным отношениям во всех отраслях права присуща однородность, то есть все они одного рода и характера и связаны с пользованием, владением и распоряжением имуществом (собственностью). В рамках данной проблематики были затронуты некоторые аспекты принципа однородности имущественных отношений в частном праве, которые должны рассматриваться как один из

основополагающих принципов частного права в современных условиях.

С докладом «Понятие и виды источников гражданского права». выступил доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, член-корреспондент НАПрН Украины Р. А. МАЙДАНИК. По его мнению, актуальной для обсуждения указанная тема является, прежде всего потому, что юридическое значение источника гражданского права заключается в том, что лишь выраженные в таком источнике нормы права могут применяться для регулирования соответствующих отношений. Формально не признанный источник права, как и имеющиеся в нем правила поведения, не имеет юридического (общеобязательного) значения.

О системе частного права и роли судебной практики в совершенствовании гражданского законодательства выступил с докладом доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права Уральской государственной юридической академии Б. М. ГОНГАЛО. Он отметил, что в предмет гражданского права входят корпоративные отношения, а так же что публичное и частное право — надотрасли права и именно они определяют, какими будут отношения в реальности.

Сравнительному анализу категориального аппарата института ответственности в гражданских кодексах стран СНГ было посвящено выступление доктора юридических наук, профессора кафедры гражданского права и процесса юридического факультета Пермского государственного университета О. А. КУЗНЕЦОВОЙ, которая выступила с одноименным докладом на тему «Категориальный аппарат института ответственности в гражданских кодексах стран СНГ». Она отметила, что построение категориального аппарата института гражданско-правовой ответственности задаст правильный вектор его использования в иных институтах и субинститутах гражданского права, что позволит устраниить в них дублирование

общих понятий и дает возможность выявить термины, которые нуждаются в дефинировании.

Доктор юридических наук, профессор, заведующий отделом проблем развития национального законодательства Института законодательства Верховной Рады Украины, член-корреспондент НАПрН Украины Р. А. СТЕФАНЧУК в своем выступлении затронул проблему, связанную с «законодательными долгами» гражданского законодательства. Он отметил, что на сегодняшний день Гражданский кодекс Украины является кодексом «пассионарного типа», что должно обеспечивать ему способность чувствовать и оперативно отображать в своих нормах последние тенденции изменений в общественных отношениях. И именно эти изменения, которые докладчик назвал «законодательными долгами», на сегодня должны способствовать существенному улучшению его содержания.

Доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права Киевского национального университета имени Тараса Шевченко А. В. ДЗЕРА выступил с докладом, в котором обратил внимание на проблемы, возникающих в процессе применения Гражданского кодекса Украины и сформулировал ряд предложений по усовершенствованию гражданского законодательства.

Относительно проблемы применения защиты и самозащиты субъективных гражданских прав, которые возникают в теории гражданского права и на практике их применения выступил доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права № 2 Национального университета «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», член-корреспондент НАПрН Украины В. Л. ЯРОЦКИЙ. Так, по его мнению, самозащита субъективных гражданских прав является единственным способом реализации неюрисдикционной формы их защиты. Проблему составляет возможность участников гражданских правоотношений, таких как государство, органы государственной власти или органы мест-

ного самоуправления быть субъектами самозащиты. Особенности их статуса заключаются в том, что они, как правило, могут реализовать свое право на защиту лишь через другие компетентные (юрисдикционные) органы.

Доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского и предпринимательского права Казанского (Приволжского) федерального университета М. Ю. ЧЕЛЬШЕВ выступил перед участниками и слушателями конференции с докладом «Современная российская доктрина спортивного права: на пути становления», основным содержанием которого было освещение тех проблем, которые возникают на практике в РФ при регулировании отношений между участниками в сфере спорта.

О понятии и признаках юридических лиц выступила с докладом заведующая кафедрой гражданского права № 1 Национального университета «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», член-корреспондент НАПрН Украины, профессор В. И. БОРИСОВА. Она проанализировала легальное определение понятия юридического лица, а также затронула основные теоретические и практические проблемы, связанные с существенными признаками юридического лица.

Доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Украины, профессор кафедры гражданского права Киевского национального университета имени Тараса Шевченко Е. В. КОХАНОВСКАЯ в своем выступлении на тему «Информация в договорных отношениях» затронула актуальные проблемы, связанные с определением информации как объекта гражданских правоотношений.

О месте договора пожизненного содержания в системе гражданско-правовых обязательств по законодательству России и Украины с одноименным докладом выступил доктор юридических наук, профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин Московской академии экономики и права А. В. БАРКОВ. В своем выступлении автор указывал на значимость данного договора, а также

что в современных Гражданских кодексах России и Украины следует уточнить место договоров ренты и пожизненного содержания с иждивением.

Кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета А. А. ПАВЛОВ выступил с докладом на тему «О сущности солидарных обязательств». Он отметил, что все многочисленные доктринальные объяснения сущности солидарного обязательства в обобщенном виде могут быть сведены к двум теориям — теории единства и теории множественности.

С докладом о принципах построения и функционирования системы гражданско-правовых охраняемых законом интересов выступила кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой гражданско-правовых дисциплин Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина И. В. ВЕНЕДИКТОВА. Основным содержанием выступления было указание на то, что необходимым является системный подход к изучению интересов и построение

ния их классификации, который должен учитывать качественную специфику и уникальность этой системы, а также строить саму систему по четко определенными принципами с тем, чтобы она и в дальнейшем развивалась и функционировала согласно ним.

Заключительным выступлением на пленарном заседании конференции был доклад кандидата юридических наук, председателя Малиновского районного суда г. Одессы Л. Г. ЛИЧМАНА, в рамках которого была затронута существующая в судебной практике проблема, связанная с возможностью толкования норм, регулирующих однородные правоотношения, одновременно и Пленумом Верховного Суда Украины, и Высшим хозяйственным судом Украины. Решением данной проблематики, по словам, докладчика, может быть урегулирование этого вопроса на законодательном уровне.

По итогам работы конференции ее организаторами и участниками были сделаны выводы о целесообразности проведения таких научных встреч ежегодно.

O. Цибульська,

кандидат юридичних наук, асистент кафедри цивільного права
Національного університету «Одеська юридична академія»

МІЖНАРОДНА НАУКОВА КОНФЕРЕНЦІЯ «РИМСЬКЕ ПРАВО І СУЧASNІСТЬ»

11–12 травня 2012 року в Національному університеті «Одеська юридична академія» проходила міжнародна наукова конференція «Римське право і сучасність».

Організаторами конференції виступили Національний університет «Одеська юридична академія», Південний регіональний центр Національної академії правових наук України, юридичний факультет Ужгородського національного

університету, Міжнародний гуманітарний університет (м. Одеса).

Конференцію відкрив академік НАПрН України, президент Національного університету «Одеська юридична академія» С. В. Ківалов.

Учасників конференції також привітали ректор Національного університету «Одеська юридична академія» професор В. В. Завальнюк та проректор з наукової роботи Національного університету